

■ 股民课堂 | Classroom

震荡市投资与风险防控策略

□ 长城证券研究所 张勇

2008年证券市场面临很多变数,前两年单边牛市的格局已改变,转而形成一个不断震荡、反复消化不利因素的市场格局。所以在这样的市场上进行操作,不论机构还是个人,都会面临较大风险。长城证券研究所将自己的研究成果与广大投资者分享,希望为家的理性投资决策提供一定的帮助。经济环境导致投资者信心不足

2008年以来,大多数行业板块出现了比较明显的下跌。分行业来看,只有农业板块一枝独秀,取得了13%左右的正收益,而金融服务、交通运输、钢铁、房地产、电力等行业的股票总体出现较大跌幅,而这些行业往往是蓝筹股的聚集地,往往是基金等投资者所偏好的行业,它们出现大幅下跌,对市场影响比较大。

其次,信心与流动性也是影响股市走势的重要因素。2007年虽然也有大量股票解禁,但大家对市场发展的普遍预期向好,因此,解禁后实际出售的部分只占解禁股票总数的7%左右,而今年已经达到25%,这样对市场资金面造成了比较大的压力。

估值水平回到相对合理水平

二季度市场能否出现转机?我们认为最主要的因素还是估值水平。经过大盘的快速下跌,应该说市场的估值重新回到了一个相对合理的水平。目前,沪深300股票2008年的平均市盈率到了21倍左右,而整个市场是28倍左右的水平。从全球来看,美国标准普尔指数的股票平均市盈率在12.8倍左右,香港恒生指数的股票平均市盈率在12.3倍左右。

一季度市场出现较大调整,主要是因为美国次贷危机的蔓延以及国内一些不利因素开始出现,导致投资者对于经济放缓的担忧开始加剧,市场信心不足。而此时,大小非解禁的速度加快,这更加重了市场流动性的供应紧张状况,资金面压力陡然增大。

如何看待市场的这种调整?首先,应从分析宏观经济层面的变化

入手。从外部因素来看,次贷危机正在从金融领域蔓延到世界经济的很多层面,国外一些大的投行,包括花旗、汇丰、瑞士银行等,都报出了巨额亏损,引发了全球对于美国经济走向衰退的担忧。从目前来看,很多国家的GDP增长都在放缓。外部经济放缓会直接影响到中国的出口,特别是美国和欧元区的经济如果出现下滑,会对我国的出口造成比较大的不利影响。此外,今年2月份CPI同比增长达到了8.7%,在从紧货币政策的指导下,各种宏观调控措施都有可能出台。

再次,信心与流动性也是影响股市走势的重要因素。2007年虽然也有大量股票解禁,但大家对市场发展的普遍预期向好,因此,解禁后实际出售的部分只占解禁股票总数的7%左右,而今年已经达到25%,这样对市场资金面造成了比较大的压力。

估值水平回到相对合理水平

二季度市场能否出现转机?我们认为最主要的因素还是估值水平。经过大盘的快速下跌,应该说市场的估值重新回到了一个相对合理的水平。目前,沪深300股票2008年的平均市盈率到了21倍左右,而整个市场是28倍左右的水平。从全球来看,美国标准普尔指数的股票平均市盈率在12.8倍左右,香港恒生指数的股票平均市盈率在12.3倍左右。

一季度市场出现较大调整,主要是因为美国次贷危机的蔓延以及国内一些不利因素开始出现,导致投资者对于经济放缓的担忧开始加剧,市场信心不足。而此时,大小非解禁的速度加快,这更加重了市场流动性的供应紧张状况,资金面压力陡然增大。

如何看待市场的这种调整?首先,应从分析宏观经济层面的变化

■ 股民看盘 | Stocks

密切关注蓝筹股

进入2008年以来,沪深股市连续出现大跌行情。在大跌行情下,许多投资者害怕了,恐慌了,纷纷把自己手中的股票割肉抛出。

面对大跌,我们该怎么办?这是我们每一个进入股市的投资者都应该直面的问题。许多近两年

入市的新股民,一路走的是顺利的牛路,没有碰到过这样的大跌,害怕、心态不稳、恐慌抛售,是难免的。但有些股民,抱着死猪不怕烫的心态,认为反正股票还会涨上去,所以对股票不闻不问。我觉得,这两种态度都是不可取的。

右。但如果考虑到中国经济增速远高于发达国家,应该说A股市场的估值已经回到相对合理的水平。

当然,证券市场可能有时涨过头,也可能有时跌过头,但总有个底线。如果市场出现转机,诱因将主要来自几个方面。一是市场超跌。从2007年最高点跌到现在的3500点,从技术层面来看,已经出现了严重的超跌;二是内外部的风险因素正在集中释放,包括调控政策措施的落地、解禁股抛售的高峰期即将过去、国外次贷风险得到集中释放等,转机出现的时间窗口在4月中旬左右。目前来看,二季度市场出现回升的可能性比较大。当然,这里面还有很多不确定因素,需要看美国和欧洲二、三季度的经济数据。而从短期来看,二季度市场仍将震荡盘整。

在目前市场条件下,寻找确定性成长的股票仍然是投资主线,核心配置重点主要是消费类品种,包括高端食品药品、医药、商业、旅游、传媒等板块的龙头股。其次是阶段性配置一些周期类股票,包括煤炭、造纸、钢铁板块中的绩优品种。另外,我们觉得银行股已经跌出了价值,同时也在关注地产股行业景气的变化。近期在深圳,一些关外楼盘都出现了销售率明显回升的迹象。对于地产行业是否已经回暖的问题,业界分歧比较大,但地产行业的龙头公司还是可以

重点关注的。最后是主题投资。航天军工、新能源、股指期货这些板块的轮番启动,都曾带来过阶段性的好投资机会,因此,奥运受益板块、人民币升值板块、农业板块也可能有阶段性的投资机会。

防控风险不可掉以轻心

2008年市场的调整给投资者上了一堂生动的风险教育课。证券市场的风险主要有系统性风险和非系统性风险。系统性风险方面,首先是政策性风险。无论是财政政策还是税收政策,都会影响到上市公司;其次是利率风险。利率是衡量股票投资价值重要的标杆,如果处在加息周期,那么会对股票市场产生负面影响;第三是购买力风险。由于物价变化,导致资金实际的购买力发生变化。轻微通胀是有利的,但如果通胀加大,投资率就会下降;第四是市场风险。市场风险是投资者经常能够遇到的,比如市场消息的变化、股市的波动,很多非理性的行为,都会导致市场情绪化的行为,即可能涨过头也可能跌过头。

非系统性风险方面,第一是经营风险,包括上市公司景气周期的变化、经营的变化,甚至投资的失败、倒闭带来的风险,导致上市公司盈利发生变化;二是财务风险,指公司因筹措资金而产生的风险,

公司可能丧失偿债能力;三是信用风险,就是违约风险,上市公司不能按期支付本息给顾客造成的损失,这种风险主要针对企业债券;四是道德风险,主要指上市公司管理层出现不道德行为,给投资者带来损失。此外,交易过程中也有风险。现在证券市场是一个不断创新的市场,不断出现新的交易制度和品种,如权证。如果大家对于交易规则不了解,可能会把权证当成股票来炒,产生很大风险。

具体到2008年,A股市场主要面临五大风险:一是宏观经济风险。温家宝总理在答记者问的时候也说,2008年是中国经济最困难的一年,外部经济环境确实会对市场运行造成比较大的影响;二是上市公司业绩风险。如果上市公司业绩出现拐点,可能也会引发市场风险;三是流动性风险,包括加息、大小非解禁等;四是政策风险,目前来看很多调控措施都会造成市场的波动;五是全球股市风险。美国次贷危机影响到全球,在全球一体化的今天,中国股市很难独善其身。

2007年,长城证券研究所为客户提供增值服务的能力得到市场的普遍认可。今后,长城证券研究所将进一步加强对投资者的咨询服务,将各种最新研究成果第一时间发布在公共媒体,实现“研究发展的成果让全体投资者共享”。

内因是国家宏观调控,控制物价。显然,外部因素只是心理上的,内部调控才是最重要的。但宏观调控不是刚刚开始,对宏观调控影响比较大的蓝筹股调整也基本进入尾声。由此可见,此次大跌,同去年2·27性质差不多。结合到今年是奥运年,还要推出创业板以及大型红筹股回归等,股市走熊基本上是不可能的。所以,大跌很可能是行情再次发动的前奏。如果能这样想想,那么我们就没有必要在大跌面前害怕和恐惧了。

当然,在大跌面前也不能只看不动。对一些获利较多的股票,有必要进行了结。因为机构、主力往往会在大跌中完成换仓。所以在大跌的恐慌中,主力很可能对前一时期涨得多的股票获利回吐,并顺势吸纳前几个月调整比较大的蓝筹股,对此,应该密切关注。(陈奇)

■ 理财高手 | Master

通胀背景下如何配置资产

2月份CPI涨幅仍然保持在较高水平,以现在的银行利率水平来看,明显是负利率了。如果资产只以银行定期存款的形式存在,那么我们的财富是缩水的。当前流行的一句话是:追不上刘翔,一定要追上CPI。如何追上CPI?只能通过多元化的投资,对资产进行合理配置。今年的投资理财品种可以下面几种为主:

债券类产品

今年我国执行从紧的货币政策和稳健的财政政策,银行的信贷投放规模将受到限制,企业直接融资受到鼓励。这些政策的实施有利于债券市场的发展,同时市场基础利率的不断抬高也有利于债券产品市场的活跃。相对于股票类投资产品,债券类产品风险更低,收益更稳定,适度提高债券类理财产品如债券基金、债券类银行理财产品等的比例,有利于在今年波动较大的市场中稳定投资组合的收益。预计今年债券类理财产品能实现5%-15%的收益。

偏股型基金

虽然股市已经从6124点回落到3600多点,部分投资于股票、基金的人被套,但有理由相信,由于人民币的不断升值,中国经济不断稳定健康发展,证券市场长线将向好。不过,普通投资者由于缺乏专业经验和信息,在股市中要承担更大的风险,所以,在现在这个阶段性底部,适当选择股票型基金、指数型基金,有可能获得丰厚的回报。从成熟市场来看,股票型基金是抵御通胀的长期、有效的工具。数据显示,美国1981年-2000年的20年间平均通胀率在5%左右,而股票型基金的年均收益率约为12%。

银行理财产品

虽然现在有的银行理财产品出现了零收益甚至负收益的现象,但收益与风险是对等的,银行理财产品也有多种类型,有保本的也有非保本的。按投资方向可分为债券型产品、信托类产品、QDII类产品、结构性理财产品等,前两种基本是保本型的,后两种为非保本型的,当然收益也不一样。总的来说,理财产品能满足短、中、长期资金的理财需求,满足不同期限、不同风险偏好投资者的需求。信托类银行理财产品既可投资上市公司,又可投资非上市的优质企业,还可进行单独项目投资,安全性较高,收益稳定。

实物资产

资金量大的投资者可考虑部分配置黄金、房地产等实物资产,以有效抵御通胀风险。随着黄金十年的到来,与储蓄、国债相比,黄金投资收益较高,且容易变现、流动性强,因此不妨将黄金作为保值增值的手段,列入个人投资资产组合范围。一般情况下,为应付通货膨胀,中等收入家庭可收藏500克黄金,而普通家庭可收藏100克黄金。目前市场上的黄金投资产品大致有纸黄金、实物黄金等。

此外,甲级写字楼、租金回报率高的住宅以及优质商铺等也值得关注。但房产投资占用资金量较大且不易变现,对位置、区域的选择要求较高,存在一定风险。(杨飞)

五星基金聚华夏
——华夏基金全国巡回投资策略会精摘

现场速递

郑州:

今年最重要的是做好组合投资

联合证券高级分析师姚宏光指出——目前投资机会仍然存在,投资基金也仍然是大有可为的。“尽管美国经济出现问题,但由于国内经济与美国的关联度大幅下降,因此,在国内需求保持强劲增长的情况下,2008年中国经济依然保持强劲增长趋势。”姚宏光说,“尽管2008年中国股市可能面临一个复杂的环境,市场将会在震荡中寻找方向,但市场整体风格有所转变,成长类的股票有望获得超额收益。”

多数股民依然有信心

记者在500人的现场随机采访了15位投资者,投资者普遍关心的问题是近期股市下跌的真正原因以及股市今后的走势。不过超过半数以上的投资者依然对股市充满信心,在他们

总经理赵新宇如是表示。“要将高收益的股票与固定收益的理财产品相结合,做好资产搭配,同时还要有一个长期投资的心态才行。”(来从严)

天津:

寻找价值回归后的投资机会

此次报告会现场座无虚席,近期股市持续下跌成为投资者最为关心的问题。讲师幽默诙谐的讲座博得了听众的阵阵掌声。渤海证券高级研究员侯鹏则把基金投资者形象地比喻为穿着棉衣在市场搏杀。

多数股民依然有信心

记者在500人的现场随机采访了15位投资者,投资者普遍关心的问题是近期股市下跌的真正原因以及股市今后的走势。不过超过半数以上的投资者依然对股市充满信心,在他们

看来中国的经济形势没有发生变化,现在造成股市下跌的问题都可以通过相关制度的出台进行解决,目前最重要的工作还是市场人气的恢复,这不是一朝一夕一项制度的出台就能够解决的,市场人气恢复需要一个过程。而有些市民则比较悲观,王女士表示:“股市的前景不容乐观,因为现在不确定因素比较多。我们一起炒股的很多朋友都持有相同的观点,这次来听讲座主要是考虑到华夏基金在基金行业内的龙头地位,希望能听听来自权威机构的声音,为我们指点一下迷津。”当被问及是否考虑离开市场的时候,王女士说:“目前已经被套牢了,如果解套可能会考虑暂时离开市场。”记者在调研中发现,一些老年股民的心态要好于中年人,相反一些职业股民对市场的看法可能更悲观。(陈皓)

贵阳:

播种季节是否来临?

工行曹邝宁:选择“进可攻、退可守”的理财方式

工行总行级理财专家团队成员曹邝宁表示,在震荡行情面前,调整自己的收益预期,选择一个“进可攻、退可守”的理财方式,远比揣测大盘重要。曹建议基民:在震荡市中,投资者还是要对自己资产进行合理配置,要有抵御风险的资产组成,对一些银行理财产品以及黄金、定期定投、可转换基金等多加以关注。

华夏基金策略总监:进行资产配置控制风险

“没有只涨不跌的股市,也没有只跌不涨的股市。”华夏基金管理有限公司的投资策略总监以这样的开场白,告语贵阳投资者。

今年,指数震荡幅度很大,投资者仍要根据年龄、性格及财务状况来决定自己的投资目标和资产配置。确立好投资目标后,在控制好股票型基金仓位后,也可借助定期定额、适当加大债券类产品的比重来控制风险。此外,如何从规模、过往业绩、公司治理规范程度上进行比较,挑选一个好的基金将是基民今年所面临的迫切问题。

申银万国钱启敏:心态调整仍十分重要

申银万国证券研究所市场研究部副总监钱启敏表示,做投资要有个很好的心态,要有承受一定损失的能力,而掌握好的方法远比了解现在的行情重要,也对今后投资操作有很大的帮助。这两年刚刚入市的投资者,未见过凄风惨雨行情的,更要注重风险,不能养个老虎,连老虎脾气都不知道。(杨源)

